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关于开展吴中区第十九次教育教学研究征文评选活动的通知

各学校（幼儿园）：

教师发展是新时代教育发展的主题，没有教师的发展，就没有教育的发展，就会让儿童发展失去最大的可能性。重视教师是世界性的发展潮流，联合国教科文组织在《反思教育：向全球共同利益的理念转变？》中着重声明：“我们必须比以往任何时候都更加看重教师和教育工作者，将他们作为全面推动变革的力量。”2018年1月，中共中央、国务院印发的《关于全面深化新时代教师队伍建设改革的意见》，再一次把教师推上了教育改革的历史舞台。面对教育改革的时代召唤，教师成长的核心诉求，为更好地反映广大教师参与教育改革和促进专业成长的经历和收获，推广优秀经验和优秀成果的价值应用，推动我区科研育师的强大合力，区教学与教育科学研究室与《吴中教育天地》编辑部联合举办吴中区第十九次教育教学研究征文评选活动。

一、主题内容

本次征文主题为“教师发展共同体”。所谓“教师发展共同体”，即基于对教育事业的使命感、责任感和自身的责任心，在自愿参与的前提下，交流分享、协同合作，以解决教育教学实践中面临的普遍性、典型性难题为基础，共享权利、分担责任，致力于促进学生全面发展与健康成长，实现教师个人发展与教师群体专业发展之间的共赢。

本次征文提出“教师发展共同体”，旨在引领教师成长从个人走向共同体，发掘其中的鲜活作法和深层思考，打造吴中教师专业发展的实践操作与意义阐释范本，更好地回答教育的时代追问。

二、撰写要求

1.选取主题（任选其一）

主题一：“教师发展共同体”。可以从教师发展共同体的内涵、特征、价值是什么？共同体建设的核心、支点、要点及难点是什么？破解问题的策略与路径是什么？实践后获得的思考与进一步的打算是什么？等等横截面进行透视，做到小切口，深挖掘，重实操，有成果；

主题二：“教研与科研整合”。此主题以典型案例为主。一是“课题进课堂”典型案例（围绕课题研究，说明课题进入课堂的“所研”“所行”及“所思”）；二是教科研成果在教育教学中推广运用的典型案例（包含成果内容、推广形式、运用范围以及实际效果等）；三是“教研”与“科研”一体化的典型活动案例（围绕一个活动或系列主题活动，体现“教研”与“科研”的融合，揭示“以科研高度做教研，以教研实度做科研”的深刻内涵）；四是研究型（或学术型）教师的研究案例（以名、特、优教师为研究对象，说明研究过程，探究成长历程，揭示成长规律）。

主题三：“教师的二次成长”。中小学教师的专业发展分为五个阶段：适应期、扩充期、高原期、创造期、示范期。教师的第一次成长是指教师从初职发展到成熟，第二次成长是指成熟型教师突破高原进入更高水平更高境界的发展。选题可从当前教师成长的突出问题入手，探寻教师“二次成长”的基本规律、行动路径、实施措施、经验提炼、反思改进等。

2.行文思路

紧紧围绕主题内容，从学校或个人所经历的现实困境、实践探索、成果显现以及问题反思进行撰文，避免空洞无味、缺乏实践的论述，力求真实凸显学校或个人在实践过程的做法及思考。

3.报送要求

（1）文章篇幅以4000字左右为宜，杜绝抄袭。

（2）文章左上角注明“吴中区第十九次教育教学研究征文”字样。纸质稿报送吴中区教学与教育科学研究室顾琴华老师（吴中区教师发展中心二楼九办）；联系电话：67085809；截稿日期：2020年11月30日。

（3）各校务必高度重视，精心组织，倡导广大教师积极撰写。由各校教科室牵头，每校至少报送3篇。

（4）本次征文设一、二、三等奖若干名。优秀论文将陆续在《吴中教育天地》发表，并择优推荐到市教科院刊物。
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